

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记二十九章 1-12 节

雅各起行，到了东方人之地，2 看见田间有一口井，有三群羊卧在井旁；因为人饮羊群都是用那井里的水。井口上的石头是大的。3 常有羊群在那里聚集，牧人把石头转离井口饮羊，随后又把石头放在井口的原处。4 雅各对牧人说：「弟兄们，你们是哪里来的？」他们说：「我们是哈兰来的。」5 他问他们说：「拿鹤的孙子拉班，你们认识吗？」他们说：「我们认识。」6 雅各说：「他平安吗？」他们说：「平安。看哪，他女儿拉结领着羊来了。」7 雅各说：「日头还高，不是羊群聚集的时候，你们不如饮羊，再去放一放。」8 他们说：「我们不能，必等羊群聚齐，人把石头转离井口才可饮羊。」9 雅各正和他们说话的时候，拉结领着她父亲的羊来了，因为那些羊是她牧放的。10 雅各看见舅舅拉班的女儿拉结和舅舅拉班的羊群，就上前把石头转离井口，饮他舅舅拉班的羊群。11 雅各与拉结亲嘴，就放声而哭。12 雅各告诉拉结，自己是她父亲的外甥，是利百加的儿子，拉结就跑去告诉她父亲。

【纲要主题】44 雅各井旁邂逅拉结

中心节：雅各看见舅舅拉班的女儿拉结和舅舅拉班的羊群，就上前把石头转离井口，饮他舅舅拉班的羊群。雅各与拉结亲嘴，就放声而哭。（创二九 10-11）

引言：雅各离开了伯特利，来到东方人之地哈兰，开始了人生全新的旅程。哈兰地在迦南的东方，约有八百里，是拉班的家乡，雅各在那里住了 20 年，经历了许多困苦艰难，白日受尽干热，夜间受尽寒霜，又受拉班的欺诈，十次改了工价，这都是神藉着环境磨炼和对付雅各天然人的生命。在哈兰的郊野，雅各打听到舅舅拉班的消息，他从牧人得知拉班平安，又巧遇拉班的女儿拉结正领着羊来要给羊饮水，神所预备的一切真是天时地利人和。雅各就抓住机会向拉结展示自己、表明身份，想要得着舅舅拉班一家的接纳。

经文大纲：

一、井旁打听拉班消息 (1-6 节)

1. 雅各行至东方人之地 (1 节)：「东方人之地」指哈兰附近的郊野。雅各经历长途跋涉，终于到了哈兰。

2. 看见田间有一口井 (2-3 节)：

1) 井口上的石头是大的：这个大石头大概要几个人合力才能辊开，用意是防止在牧人未聚齐的时候，有人先取水，以致后来的得不到水，同时也能照顾到体力柔弱的女牧羊人(8 节)。

2) 石头盖井的原因：①不要让人随便打水。②防止沙土刮入井内。③防止牛羊掉下井里。但这大石头却成为雅各进一步与拉结建立关系的凭借。

3. 问牧人拉班的信息 (4-5 节)：雅各以友善口吻称呼这些牧人为「弟兄们」来打探消息，得知他们从哈兰来并且认识拉班。雅各打探消息，一方面是出于问路，另一方面是想了解自己所要投靠的对象的情况，得着把握。

4. 牧人的回应 (6 节)：

1) 拉班是平安的：牧人告知雅各拉班「平安」，「拉班平安」，雅各的投靠就有指望，有保障。

2) 拉结正领着羊过来：拉结这时的出现，真是神的恩典和安排，表明神对雅各的看顾。对雅各来说，这是他的机会，此行的目的就是要娶拉班的女儿为妻。他将如何在一个不曾相识、却又极有可能成为自己未来妻子的女人面前引荐自己呢？

二、雅各赢得拉结芳心 (7-12 节)

1. 蓄意支开牧人们 (7-9 节)：雅各见拉结来，就劝牧人不要等更多的羊聚集，先饮羊后还可以再多放会儿。雅各这番提议，用意在于支开牧人们，好与拉结单独相认，以免难堪。牧人们回答：「我们不能，必等羊群聚齐，才可转离石头饮羊。」

2. 转离石头饮羊群 (9-10 节)：

1) 以大力展现男子气概：雅各借牧人之力不成，又要博得拉结的青睐，他就独自滚开大石头，显明自己的气概。

2) 以殷勤博得拉结好感：雅各不仅转离石头，而且还亲自饮拉班的羊。眼前这个如此大力又殷勤的男子实在能招柔弱女子的喜欢。

3. 放声而哭诉苦情 (11-12 节)：

1) 「亲嘴」方式表友好：这是中东人的风俗习惯，以「亲嘴」（见面时颊旁相碰）方式与关系亲切的人表示友好。

2) 「哭泣」博得佳人心：拉结是雅各离家后所遇见的第一个亲人，雅各的放声而哭一方面道破了路途的困苦、孤独；另一方面哭泣的表达方式可以激起女性的同情心。

3) 亲属关系表身份：雅各告诉拉结，自己是她父亲的外甥，是利百加的儿子。

4) 佳人「跑去」告父亲：这表明雅各已深深赚得拉结的芳心，这样一个有男子气概、殷勤能干、友善可亲的人是自己的表兄，而且要来自自己家里住，真是欣喜若狂。

结语：雅各与拉结的相遇，我们看到信实的神对雅各的带领和看顾。神不仅带领雅各的脚到了哈兰，神也安排拉班的女儿拉结与雅各相遇。雅各用人的小聪明赚得了拉结的芳心，而后他向拉结放声哭诉苦情。一

个有计谋、有打算的人是不大会哭的，除非到了没有办法的时候才会哭。雅各既是蒙神应许选召的，神的手就要藉入他的生命，藉着外在的环境来对付他天然的生命，让他在环境里受试炼，受管教，使他天然的生命脱落，成为日后彰显神荣耀的器皿。「神啊，愿祢在每个环境来管理带领我们，使基督成形在我们的里面，结出圣灵的果子来。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

明日灵修进度：创二十九 13-35

【真心话】44 生命复兴的秘诀——石头要转离井口才能饮羊（创二十九 1-12）

「雅各起行，到了东方人之地，看见田间有一口井，有三群羊卧在井旁；因为人饮羊群都是用那井里的水。井口上的石头是大的。常有羊群在那里聚集，牧人把石头转离井口饮羊，随后又把石头放在井口的原处。……9 雅各正和他们说话的时候，拉结领着她父亲的羊来了，因为那些羊是她牧放的。雅各看见母舅拉班的女儿拉结和母舅拉班的羊群，就上前把石头转离井口，饮他母舅拉班的羊群。」（创二九 1-3、9-10）

引言：今天的灵修经文（创二十九 1-12），主要讲述雅各井旁巧遇拉结，并帮她饮羊。雅各离开了伯特利，来到东方人之地哈兰，开始了人生全新的旅程。在哈兰的郊野，雅各打听到母舅拉班的消息，他从牧人得知拉班平安，又巧遇拉班的女儿拉结正领着羊来要给羊饮水，神所预备的一切真是天时地利人和。雅各不仅转离石头，而且还亲自饮拉班的羊。雅各就抓住机会向拉结展示自己、表明身份，并在她面前放声而哭，这道破了路途的困苦、孤独。雅各赚得拉结的芳心，她就跑回家告诉父亲。从雅各亲自将井口石头转离，饮拉结所领来的羊群，愿圣灵开启我们的心灵，使我们得着更丰盛的属灵含义。

【牧者短讲】44 雅各浇油在石柱上的意义（寇绍涵）

问：在逃离以扫路上，神在伯特利向雅各梦中显现，「梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶着天，有神的使者在梯子上，上去下来。」（创二十八 12）这个梦是什么意思呢？

答：我想我们可以设身处地的想到，当年雅各离开以扫，要逃难的时候，他到一个陌生的地方去，他从来没有去见过在巴旦亚兰这边他的这些亲属，一路上也有很多的艰险。他离开到底这一路上神要不要眷顾他呢？上帝给他看见一个异象，一个异梦，他在里面看见有神的使者在梯子上面，上去下来。那个其实表示的是，使者在他身上的护卫，使者在他的一路上面神的一个眷顾，又有神同在。对雅各来讲，这是一个很重要的一件事，他离开一个熟悉的环境，到一个陌生的环境之后，神藉的这个异象，让他心中有一个把握，神与他同在。这件事情，虽然他按照自己的私意做的不好，他现在必须逃离开来。但是在神永恒的计划里面，他是属于神救恩计划的一部分。在这个救恩历史里面，他有一个角色在，神要眷顾他，给他这样子的一个应许、看见，来帮助他。

问：雅各睡醒了，「雅各清晨起来，把所枕的石头立作柱子，浇油在上面。」（创二十八 18）这有什么意义呢？

答：我想这个是当时的一种习俗，就是藉着这些动作，「浇油、立石」在这个地方作为一个纪念。等他将来回来之后，看见伯特利这个地方，看到（这些立石）的时候，他还有他的一些感动：当年我离开之后，神怎么样给我看见，所以「立石为记」。不像我们今天可以有很多文献记录下来，以前没有。所以他们大概就是立一些具体可看见的一些方式，来表达对这件事情的一个看重、纪念的意思。

【真心话】44 生命复兴的秘诀——石头要转离井口才能饮羊（创二十九 1-12）

一、石头要转离井口才能饮羊

「雅各起行，到了东方人之地，看见田间有一口井，有三群羊卧在井旁；因为人饮羊群都是用那井里的水。井口上的石头是大的。」（1-2节）这里「田间」是象征禾场。禾场能收割庄稼，是因为有「一口井」，并象征圣灵的工作，活水的浇灌。「三群羊卧在井旁」，默想这个画面，有三群羊卧在井旁，但井口却是有大石头盖住——「井口上的石头是大的」，井中的活水无法供应羊群，需要有牧人把石头转离井口。井口上的石头必须被挪开，活水才能够涌出，浇灌田地，带来收割。

「常有羊群在那里聚集，牧人把石头转离井口饮羊。」（3节）水井不能用，因为上面压着一块巨大的石头，需要有牧人把石头滚开，井中的活水才能涌流出来。在信徒里面有生命的活水泉源（约七 38），但常被我们的天然肉体的生命所盖住，那如何把这肉体辊开呢？那只有靠着圣灵的工作，神藉着他所使用的仆人（牧人）在聚会中，藉着敬拜赞美与话语的服事带下圣灵的工作，使那被阻塞的生命才能得着释放。

创世记二六 18 告诉我们，亚伯拉罕所挖的井，后来都被非利士人塞住了，日后以撒才重新将其挖出来。非利士人象征仇敌在我们生命中的工作，牠用不信的恶心、今生的思虑、钱财的迷惑，使在我们里面那生命的活水无法涌流出来。这需要圣灵强烈在我们身上工作，辊开拦阻我们生命成长的大石头，井里的活水才能再涌出来。

我们需要依靠圣灵的大能彻底击碎我们心中的石块——心中的不信的石头、怨恨的石头，愤怒的石头，伤痛的石头、孤单的石头，一切负面情绪的石头，如果这些负面的石头占据我们的内心，神的道与恩典就无法流进我们的生命中。耶利米书二三 29 节说：「耶和华说，我的话岂不像火，又像能打碎磐石的大锤吗？」因而，我们要宣告神的话，依靠圣灵的大能，将我们生命中的大石头全部都击碎掉。

聚会中圣灵的工作是藉着一群渴慕神的人带下来的，若来聚会的人都是一群生命阻塞的人，圣灵就很难在聚会中运行，聚会就会死气沉沉。因此，聚会前的敬拜赞美就显得格外的重要，带领敬拜的人，要把羊群带领到主的前面，让人的心思不在聚会外面飘荡，而是带着渴慕的心，有一个受教的耳，准备领受神的话语。做神话语供应的传道者（牧人），他本身必须是一个被圣灵充满的人，活水供应的管道，他必须是一位接上活水源头的人，藉着神话语的浇灌，带下圣灵的工作，打开圣灵的水井，让群羊有活水可喝。圣灵的大能能击碎人心中的大小石头，清除人生命中的垃圾，人心归向永活的真神，一切渴慕神的人就都得着饱足，教会就得以复兴。

二、石头放在井口的原处

「随后又把石头放在井口的原处。」(3节下)为何要把石头在放回井口原处呢?大概有三个缘故:1)不要让人随便打水;2)防止沙土刮入井内;3)防止牛羊掉下井里。从属灵表征上,当我们的生命得着圣灵的更新与释放,我们要持守我们的释放,防止仇敌进入我们生命做破坏的工作。不然仇敌来偷窃生命中的活水;不让一切有害的物质、尘沙刮入井内,牛羊掉下井里,这样能保持井水的干净,不受到任何的污染。仇敌的工作就是——「偷窃,杀害,毁坏。」我们应当谨慎防范。

教会复兴的工作也是一样的原则,当教会经历一波的复兴,仇敌就伺机要做破坏这个复兴。神藉着祂的话与祂的灵带下复兴的工作,建造神的教会。仇敌就藉着谣言、毁谤等捏造的话语与邪灵的工作来破坏教会的建造,使教会停滞不前。井口的石头滚开是为了领受圣灵的工作,井口的石头再度的封闭起来,是为防止仇敌的工作。

「雅各看见母舅拉班的女儿拉结、和母舅拉班的羊群,就上前把石头转离井口,饮他母舅拉班的羊群。」(10节)雅各是个书生型的人,他那里来的大力气,一人就把井口的大石头滚开,这全是他那颗爱拉结的心,这是「爱」的力量。雅各没有叫人做,而是自己亲自动手做。这里,让我们看见,一个心中有爱,又肯付代价的「牧人」,他就能打开复兴的泉源,带下圣灵的工作,使众人的生命得着活水的浇灌。

【释放我心灵】

圣灵求你光照我心

触摸我灵

痛悔我一切罪愆

使我得以重生

不再做罪的奴仆

耶稣求你充满我心

释放我灵

断开我一切枷锁

使我得以自由

从此做义的奴仆

释放!释放!荣耀的释放

我不再被罪恶捆绑

释放!释放!奇妙的释放

我已得自由与释放

充满我心 充满我心

耶稣求你充满我心
释放我灵 释放我灵
耶稣求你释放我灵
(桥段)

释放！释放！荣耀的释放
我不再被罪恶困绑
释放！释放！奇妙的释放
我已得自由与释放

【会前真心话】44 流浪者的天梯梦

「雅各...梦见一个梯子立在地上。」(10-12 节) 雅各这位承受应许者，为了躲避哥哥以扫凶杀的报复，独自一人离开了家，开始了漫长的旅程，孤单的漂泊。在夜幕降临时，他只能选择露宿荒野、席地而睡、以石为枕。在这个荒无人烟的地方，陪伴他的只有黑暗、恐怖、荒凉及对前途的渺茫。人的尽头，正是神的起头，正在雅各人生走入困境时，他梦见了天梯——「梦见一个梯子立在地上，梯子的头顶著天，有神的使用者在梯子上，上去下来。」(创二八 10-15) 这道梯子把一位圣洁的神和犯罪的雅各相隔的鸿沟连接起来。这个梯子就是预表基督，他作为神人之间的中保，使人与神交通与亲近。

亲爱的弟兄姊妹们！天梯就是交通，当人与神恢复交通时，生命就得到翻转。雅各的「天梯梦」，是他灵程与生命翻转的起步，从一个一直在「抓」的人，成为可以「给」的人。他敬拜神——把所枕的石头立作柱子，浇油在上面；他感恩神——许愿奉献。我们飘荡的灵魂，惟有藉着地通到天的天梯——耶稣基督，才能与创造万有的神亲近与交通。「神啊！我今晨再度的来亲近你，与你相近，使我漂泊的灵魂有安息。主，求你引领我的脚步，紧紧跟随你走天路。感恩祷告是奉恩主耶稣的名。阿们。」

【经文纲要】44 雅各井旁邂逅拉结 (创二十九 1-12)

一、井旁打听拉班消息 (1-6 节)

1. 雅各行至东方人之地 (1 节)
2. 看见田间有一口井 (2-3 节)
3. 问牧人拉班的信息 (4-5 节)
- 4 牧人的回应 (6 节)

二、雅各赢得拉结芳心 (7-12 节)

1. 蓄意支开牧人们 (7-9 节)
2. 转离石头饮羊群 (9-10 节)
3. 放声而哭诉苦情 (11-12 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

